

## ES HORA DE QUE TER-MINE

Lo ocurrido últimamente en Los Corrales y Torrelavega, nos obligó a trasladarnos inmediatamente a esta importante zona de nuestra provincia donde hemos podido comprobar las huellas o, mejor, las pruebas del trato que aún se da a honradísimos trabajadores, vecinos y ciudadanos afechos, por absurdo decreto, al Gobierno General de Asturias.

El sábado, a las tres de la mañana, fueron sacados de sus hogares en Los Corrales de Buelna, a cuatro queidos amigos, que entraban al día siguiente en la cárcel de Torrelavega en condiciones tan lamentables, que hubo de requerir la presencia de los médicos, cuyos informes obran en poder del juez.

Y ese mismo día que nos persona mos allí para comprobar esto, eran detenidos también todos los individuos que en nombre de todos los partidos republicanos y socialistas constituían el comité recaudador para las pobres familias de los presos, en cuya demanda de libertad hubimos de acudir inmediatamente a Oviedo, ante el Gobernador General, señor Velarde, que comprendió que, en efecto, había una mala interpretación poniéndolos en libertad.

El amigo Ramos, que acudió con nosotros a Oviedo, insistió igual que nosotros en la conveniencia de que las autoridades que en esa zona representan al Gobierno General de Asturias, se produzcan con toda mesura y respeto para los trabajadores, una manera de encauzar la actividad de todos dentro de la legalidad, y que de otra manera el trato que se nos da no produce más que odios, lanzándonos a la acción clandestina, cuyos resultados a nadie absolutamente pueden favorecer.

Lo hemos dicho y repetido que queremos que nos dejen vivir dentro de la legalidad, dentro de la ley, y lo que se hace en esa zona desde Torrelavega a Reinosa, es un constante

atropello y una inicua persecución que no podemos tener con el silencio porque las ideas nuestras no se destruyen como creen algunos señores, a fuerza de persecuciones. Con eso se las acrecienta y se las enaltece.

Si esto no se enmienda y se corrige no extraña a todos los partidos del Gobierno, a los órganos oficiales y a todas sus entidades, que nos requieren constantemente para sumarnos como Diputados al lado de los demás, en defensa de intereses que a todos nos son comunes, no les extraña, repito, que nos neguemos en absoluto y con indignación a compartir la concurrencia a ningún sitio.

Para que haya un mínimo de convivencia, de respeto y de tolerancia, es preciso que eso cese, porque si no esa tendremos que considerar como responsables a los órganos oficiales que lo amparan con su silencio o, a lo más, con su consejo.

Se persigue saludablemente a todos nuestros hombres en la provincia, y, obremuera, como decimos, en Torrelavega y Corrales y hasta Reinosa, y eso debe terminar, después de nueve meses de tortura.

El Fiscal de la República tiene en poder un escrito con más de 180 empujadas de hombres que fueron ultratados. ¿Se quiere aumentar la lista?

El señor Gobernador de Asturias ante el que expusimos esto, nos expresó su propósito de impedirlo a toda costa, y en esto aun confiamos, pues el respeto a nuestras ideas y a nuestro derecho depende esa convivencia mínima que nos piden los enemigos no practican ninguno.

Si para los monárquicos hubo respeto y hubo amnistía, nosotros no podemos ser menos siquiera en ese respecto, porque lo que pedimos no es más que eso. ¡Respecto a nuestras ideas y a nuestros hombres!

Bruno Alonso.

## Se clausura el curso de Apicultura con gran brillantez

Recogidos bajo el amplio panorama que ofrece el recinto de las Escuelas de Revilla de Camargo, tuvo lugar ayer mañana la clausura del curso de Apicultura que ha venido celebrándose al calor de la Caja Colaboradora de Santander y con el entusiasmo de los promotores del curso señores Sotelo y Alonso, maestros del Grupo Escolar "Agapito Cagigas" y de Muriedas respectivamente.

En una de las aulas del aludido Grupo se constituyó la presidencia del acto integrada por don Venancio Jiménez, como presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad con Narciso J. de Liñan Heredia, de legado del Instituto Nacional de Previsión; don Eugenio Cagigas, hermano del fundador del Grupo Escolar "Agapito Cagigas" y presidente de Patronato de este Grupo; doña Dolores Carrastero y doña Julia Gómez Omedo, inspectoras de Enseñanza; don Eugenio F. Barros, diputado provincial; don Ricardo Concha, interventor del Monte de Piedad; don Antonio Angulo, el cursillista; don Antonio Villarreal y don Isidro Mateo Ortega, como vocales de la Caja Colaboradora.

Don Venancio Jiménez, abrió en breves frases de salutación el programa de clausura del curso de Apicultura diciendo que en realidad quien debiera hacer uso de la palabra en estos instantes de cultura apícola debía de ser el hermano del fundador del Grupo Escolar en cuyo recinto se hallan, pero la que así no se asume la presidencia desde cuyo puesto recoge la labor desarrollada durante los días que ha durado el curso para felicitar a cuantos han venido llevando a cabo la labor que este curso representa, así como también a los cursillistas que de diferentes puntos de la provincia han asistido, concediendo seguidamente la palabra al cursillista señor Villarreal, a quien sigue en la inspección y gran colaboradora del curso que se clausura doña Julia Gómez Omedo, el diputado señor Barros, el señor Liñan y en último lugar don Isidro Mateo Ortega.

Los oradores, según su representa-

ción, fueron recogiendo en los discursos pronunciados la alta labor educativa y pedagógica del cursillo celebrado y conforme a la tonalidad de la representación que ostentaba cada orador se percibía la gran significación del cursillo y la no menor intervención de la Caja Colaboradora de Santander que supo alentar con un donativo espléndido cuanto propugnaron los promotores de cursillo de Apicultura.

Doña Julia Gómez Omedo suplenazar con la galanura de una diáctica depurada el alcance de la labor realizada en el cursillo que se clausura con los diversos matices de la escuela según la clara visión que tiene de la educación escolar tan noble inspección de primera enseñanza.

El delegado del Instituto Nacional de Previsión brindó la eficaz colaboración del Instituto, que siempre está atento a cualquier labor que se realice en beneficio de los desheredados de la fortuna. Además, el señor Liñan ensalzó con entusiasmo lo que el maestro señor Alonso, antiguo discípulo suyo, viene realizando en la Apicultura, deteniéndose a analizar el alcance de los cursos escolares para beneficio de los pequeños mutualistas.

El señor Barros, como miembro del Patronato de la Fundación "Agapito Cagigas", hace un recuerdo a este filántropo montañés, de quien dice suplicando acordarse de los niños de su pueblo dotándolos de la obra magna que representa el Grupo Escolar.

Y el señor Mateo, en nombre de la Caja Colaboradora, promete cuidarse de actos como el que hoy se clausura. Al acto asistieron diversas personalidades del Ministerio, celebrándose a la una y media una comida para obsequiar a los invitados, tratándose en la sobremesa de temas apícolas y pedagógicos.

## "LA REGION", DIARIO DE LA MAÑANA

Acabamos de entrar en el mes en que este periódico dejará de ser vespertino para convertirse en diario de la mañana, que habrá de ser sobre el día 15, si para entonces hemos podido vencer los serios obstáculos que interponen los que con su fobia, su odio al periódico de la clase trabajadora, tratan, por una distancia política que de ellos nos separa, obstaculizar la transformación que nos hemos propuesto llevar a cabo, pasando por encima de quienes se pongan por delante. No es hora de confidenciar a nuestros incondicionales lectores qué obstáculos nos ofrecen, porque la hora de las confidencias será cuando hayamos llegado a la meta que es propósito nuestro llegar.

Como la aparición de LA REGION como diario matutino será dentro de este mes, volvemos a advertir a nuestros suscriptores que DESDE HOY SE LES SERVIRÁ EL PERIÓDICO POR LA TARDE, PARA QUE HAGAN LAS RECLAMACIONES DEBIDAS A LOS REPARTIDORES, CON EL FIN DE QUE EXISTA LA MENOR DUDA EN ESTOS DONDE DEBEN DEJAR "LA REGION", y para dar a nuestros abonados mayor

número de noticias, HAREMOS UNA EDICIÓN ESPECIAL PARA ELLOS, QUE NO SE PONDRÁ A LA VENTA, DANDO COMIENZO EL REPARTO SOBRE LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE.

La crudeza de la lucha actual y la que en instantes no lejanos hemos de vivir, lucha decisiva, lucha que hará cambiar notablemente la estructura de nuestro régimen republicano, nos obliga a todos a situarnos en el puesto que corresponde a cada militante, a cada republicano de izquierda. Comprendiéndolo así LA REGION, va a hacer su transformación y espera de los trabajadores, espera de los republicanos de izquierda, sepan comprender la significación del momento político actual para apoyar a LA REGION.

Ante todos, ¡y a vencer! Cada trabajador, cada republicano de izquierda, debe hacer examen de conciencia, fijando la vista en el pasado, donde tanto se echaba de menos un periódico de tendencia izquierdista. Vayamos todos unidos a cubrir esta primera etapa de transformación, para llegar a la segunda, que permita poseer el periódico que, en todos sus aspectos, exige la opinión izquierdista de la Montaña.

### Giosas madrileñas

## EL AEROPLANO NIQUELADO

Madrid-Barcelona, Barcelona-Madrid, Madrid-Medina del Campo, Medina del Campo-Madrid, Madrid-Valencia y Valencia-Madrid. Este no es, aunque lo parezca, el itinerario de la vuelta a España en avión, que se está celebrando actualmente. Tan difícil prueba no puede ser objeto de un camp-onato y se reserva para las grandes proezas, como la llevada a cabo por el señor Gil Robles. El señor Gil Robles es un ministro aerodinámico. Ayer se fue a Barcelona, en aeroplano, y horas después se presentaba en Madrid. Hoy salió, también en aeroplano, para Medina del Campo. Volverá a Madrid, para almorzar y por la tarde se lanzará sobre Valencia, volando hacia Mestalla, en donde le aguarda la multitud. Es imposible superar este record. Cuando el señor Gil Robles habló de la necesidad del ritmo "clerical", es evidente que pensaba en el avión. Los presupuestos se han aprobado ya con el vértigo espantoso del aeroplano. Todo es ruido, dinámico y febril en estas horas.

A poco de aprobarse la Constitución, don José Ortega y Gasset pronunció aquel discurso sobre la República agría. En ese mismo discurso habló del aeroplano niquelado; un bello pájaro brillante y acorado, en el que debería remontarse el régimen. Ortega y Gasset destinaba su aeroplano niquelado a don Miguel Maura; pero don Miguel Maura no puede utilizar un aeroplano, como no sea para instalar en él a todos los sus correligionarios. Don Miguel Maura tiene el partido más dinámico que se conoce; él mismo es bastante dinámico, mas las fuerzas conservadoras no quieren seguirlo, por miedo al vértigo. Del aeroplano niquelado y de la República agría se ha apoderado el señor Gil Robles. Uno le sirve para remontarse y la otra para hundirse. Ayer fue a Barcelona para proclamar el estado de guerra. Esta tarea, hecha con el estruendoso nerviosismo de un trimotor coronada con un discurso y rematada con unas instrucciones severas, ha debido dejarle la mágica embriaguez de la insatisfacción. La propia facilidad con que se hizo, deja un recuerdo cinematográfico y sugestivo, hasta el punto de que, embalado ya en este propósito, es natural que sienta la tentación de persistir en él. Cuando el trimotor vuela y le instala a uno en la altura, es cuando mejor se siente el contagio bélico. Realmente, se comprende el placer de aterrizar ante las multitudes para crisparse ante ellas con arengas enfes recidas, para ser un clarín que emborrache a las gentes y subir de nuevo al aeroplano para llegar más tarde ante otro rebano al que enardecer. ¡Qué maravilla! No aire guor ero tiene todo esto! Ayer, en Barcelona, el ciclón ministerial declaraba el estado de guerra. Pero esto no era más que un ligero entrenamiento. Es hoy, en Medina y en Valencia, en donde se declara el estado de guerra.

Madrid, 30 junio 1935

RETINTIN.

## Una agresión inopinada y de la que resultan un hombre muerto y dos heridos

En Suances, a las 10 y hora de las 3 de la noche, cuando los jóvenes de Torrelavega, Manuel Barreda, de 22 años y Florencio Sáinz, de 28 años, solteros, y Benito Pedraja, de 22 años, casado, que trabaja en Torrelavega, pero cuya familia es de Suances y con los cuales lleva algunos días, se dirigieron a coger el autobús que había de conducir a los dos primeros a Torrelavega, se vieron inopinadamente agredidos por un grupo que, al parecer, les estaban esperando en la plaza de Quintana, entre los bares Montañés y Moderno.

La agresión fue brutal: quedaron tendidos en la carretera los mencionados jóvenes, que al ser enfocados por un coche los agresores se dieron a la fuga.

Fueron recogidos y atendidos primeramente por el practicante de Suances, mientras llegaba la ambulancia que había de trasladar a Valdelella a Manuel Barreda y Florencio Sáinz. El Pedraja fue llevado a su domicilio, donde ha sido atendido por los médicos.

Manuel Barreda, que presentaba la fractura del cráneo, falleció en el domicilio de su padre en la mañana de ayer.

Por la tarde se verificó el entierro al que asistió gran cantidad de amigos del infortunado Manolo, que contaba en esta ciudad con grandes simpatías.

El juzgado ha comenzado a actuar, personándose en el lugar del suceso. Han sido detenidos, y han pasado a la cárcel de Torrelavega, los hermanos, Luis, Celedonio y Jaime Cacho Cuevas Fernández.

Parece ser que la agresión ha sido hecha con una manivela de un coche y otros objetos.

### Hundimiento de un baile

NEUVA YORK.—En Wilkesbarre (Pensilvania) se ha hundido el piso de un salón de baile mientras se celebraba en él una animada fiesta, con motivo de un concurso de belleza infantil. En la catástrofe resultaron más de cien personas heridas, muchas de ellas de consideración.

## POLITICA PEDAGÓGICA DE LAS DERECHAS

Quiénes acaban de proponer y aprobar un aumento de setenta y seis millones de pesetas en el presupuesto de guerra, han advertido de repente (cuando se ha puesto a discusión el de Instrucción Pública, precisamente), que el estado del Tesoro "no permite dispendios" y que es preciso a toda costa hacer economías.

Para lograr esa precisa reducción presupuestaria; para evitar "gastos inútiles", las derechas españolas, de mentalidad troglodita, tratan de suprimir o de reducir a la nada, las exiguas consignaciones que figuraban en presupuestos anteriores para Misiones pedagógicas. ¡Y cómo rogateman por un puñado de miles de pesetas...! Se apasionan, se indignan, vociferan; sacan a relucir los sacrosantos intereses de la patria; la ejemplaridad del ahorro; la necesidad de sacrificar todo lo que no sea estrictamente necesario...

No parecen los mismos que, alegremente, daban hace unos días millones y millones para fusiles y para pólvora.

Si fuese cierto que a estos "economizadores" que le han salido a España, les preocupa la hacienda nacional, su actuación se nos antojaría tan disparatada y absurda como la del que intentase hacer economías en el hogar suprimiendo en sus gastos los quince céntimos del periódico, a la vez que aumentaba quince pesetas diarias para cigarrillos y humo.

Pero no es ese el caso. La indigencia mental de las derechas, con ser mucha, no es tanta como su mala fe y su odio feroz a la cultura popular. Les falta gallardía para descubrir sus verdaderas intenciones e intilmente tratan de disfrazarlas con remilgos económicos. Mas su sinuosa táctica no engaña ya a nadie.

Aunque a decirlo no se atreven, lo que pretenden es que esos pobres pueblos aislados, o, más bien, aislados del mundo, no se incorporen nunca a la civilización. La mayor parte de esas aldeas escondidas nada desearían, nada apetecerían, porque todo lo ig-

noran. Y como en la ignorancia e indolencia de los "burgos podridos" descansa toda la fuerza de la reacción, porque en su inercia y pasividad constituyen el más firme puntal de toda tiranía, toda labor que, a la vez que a instruirlos, tienda a ponerlos en pie y hacerlos andar, la consideran hasta "perturbadora".

Llevar la electricidad, la música, el teatro, el cine y los libros a los pueblos, es arrancarlos un mundo nuevo que desconocen; es sembrar inquietudes de vida donde existe una paz de cementerio; es mostrarle débilmente los placeres y las comodidades de que gozará la gente de la ciudad, es hacerles desear y apetecer que la ciudad llegue en espíritu a los campos; es llevar alegría y diversión y aientos a hogares solitarios de existencia monótona, triste y sin ilusiones; es hacerles gustar de las ventajas de la civilización e incorporarlos espiritualmente a los que avanzan con decidido paso hacia el progreso y hacia la justicia...

Contra todo esto van o quieren ir esos idealistas que a pretexto de economías, discuten, regatean y tratan de suprimir las Misiones pedagógicas.

Su feroz egoísmo de clase privilegiada que aspira a eternizar sus privilegios, les lleva a pretender eternizar también la incultura del pueblo en que se asienta su fuerza y poderío. Ello es un obstáculo para que luego, únicamente, digan que todos somos hermanos e hijos de un mismo Dios.

Mas no habrán de lograr, no, su intento. Es tarde ya. Las Misiones pedagógicas llegaron a muchos pueblos y esos pueblos que nada pedían serían ahora los primeros en reclamarlas. Ir contra las Misiones pedagógicas es ir contra algo vivo de la entraña popular.

Y ni aún con torpes argumentaciones de índole económica que hasta ellos mismos saben que a nadie harían de convencer, podrán ya suprimirse.

Pedro Díez Pérez.

## La sesión inaugural de la Universidad Internacional de Verano

Con asistencia de las autoridades locales y provinciales, académicos de los diferentes centros culturales de Santander y profesores y alumnos de la Universidad Internacional, se celebró hoy, a las doce, la sesión inaugural de la misma.

El secretario de la Universidad, señor Salinas, hizo la presentación de don Teófilo Hernández, quien en nombre del Consejo Nacional de Cultura, que él preside, dirigió la palabra a los asistentes teniendo frases de elogio para el fundador de la Universidad Internacional, el ministro socialista señor De los Ríos.

A continuación, el señor Hernández, explicó la obra que debe desarrollarse en las Universidades, alabando la labor que se ha desarrollado en la Universidad Internacional durante los últimos dos años, y la finalidad que esta persigue.

Igualmente dijo el orador, que la Universidad Internacional debía aprovecharse, suprimiendo algunas disciplinas, durante los meses de invierno, para recogerlos y estudio. Claro es que con la colaboración de la Casa de Salud Valdelella y Biblioteca de Menéndez Pelayo, instituciones para las que tuvo el señor Hernández frases de entusiasta elogio.

El orador terminó su interesante disertación, con frases de afecto para Santander, donde espera que los estudiantes puedan hermanar el estudio con las diversiones que en esta época del año ofrece nuestra privilegiada capital.

Terminado el discurso del señor Hernández, hizo uso de la palabra el rector de la Universidad, don Blas Cabrera, quien, al igual que lo había hecho antes el señor Hernández, trató de la obra que ha realizado y continuará desarrollando la Universidad Internacional en esta y en futuros cursos.

Después el señor Cabrera, analizó los diferentes temas de que consta el programa de la Universidad, en el presente año, detallando la impor-

tancia que representan, desde el punto de vista cultural, la mayoría de ellos.

La Historia de la Universidad Internacional—añadió el señor Cabrera—puede desafiar cualquier prueba documentada que se presente contra ella.

Tiene un recuerdo el orador, para los santanderinos que han destacado en el campo de la literatura, recordando también, al igual que lo hizo el señor Hernández, la figura del señor Ramón y Cajal, figura preeminente de la ciencia.

El señor Cabrera declaró por último, abierto el curso de la Universidad Internacional de Verano.

Tanto el señor Hernández, como el señor Cabrera, fueron aplaudidos por el numeroso y distinguido público que llenaba el Auditorium.

Abierto el curso se reunieron profesores, alumnos y autoridades, en el amplio comedor de la Universidad, donde fué servida la primera comida del curso.

Los alumnos llegados, hasta el presente a la Universidad Internacional, son, aproximadamente 200; todos ellos becarios.

Hoy por la tarde comenzaron las clases en la Universidad, disertando, de cuatro a cinco de la tarde, el señor Gómez Liñan sobre el tema: "Geología".

De cinco a seis, el rector señor Cabrera, comenzó su curso de "Cosmogonía".

Al terminar su conferencia, el señor Cabrera, dirigió la palabra a los estudiantes.

Ha llegado a la Universidad Internacional, en la que ejerce el cargo de secretario del gabinete de prensa, nuestro querido amigo, el competente periodista, don Jesús Nieto Peña, al que damos nuestra más cordial bienvenida.

**VEGA TRAPAGA** VENERO-SIFILIS  
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE  
MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

# LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

En los Campos de Sport

## Los reservistas se despiden de la temporada con un nuevo triunfo

La tarde de ayer, convidaba a la siesta. Tuvimos que hacer un esfuerzo titánico, realizar un verdadero alarde de voluntad, concentrar toda la fuerza de nuestro pensamiento en el imperativo del cumplimiento de nuestro deber, y en la respetable consideración de que estábamos a fin de mes y teníamos que hacer la mensual visita de cumplimiento a la administración del periódico, para aumentar las pocas ganas que teníamos de ir a los Campos de Sport, y vencer la tentación de la cama, que nos llamaba a gritos.

Si sacamos en estos momentos a la luz pública estas intimidades, no es con la piadosa intención de hacer perder tiempo al lector que se atreve con nosotros. Es para justificar lo que nos pasó en la localidad de los Campos de Sport, durante los cuarenta y cinco primeros minutos del partido. Que no fué otra cosa, sino que no vimos casi nada y oímos muy poco. El sueño que desdormamos en nuestra casa, se apoderó de nosotros, al halago de la suave y deliciosa temperatura de la sombra de la tribuna y el crítico quedó completamente anestesiado.

Recordamos vagamente haber oído a Mari López dedicar unos discretos elogios a los interiores del Erandio. Tenemos también una vaga idea, de las más vagas que hemos tenido, por cierto, de haber vislumbrado, a través de las tinieblas de nuestro sopor, la elogiada labor del medio ala decha del once forastero. Pero todo ello así, de una manera inarticulada, confusa, como se pueden tener las imágenes, casi desvanecidas, de nuestra vida infantil.

Lo más extraño del caso, es que en vez de tener nosotros conciencia de nuestro estado somnoliento, eran

los jugadores de uno y otro equipo los que nos daban la sensación de ser ellos quienes seesteaban sobre el verde césped segadito. Los sueños tomaron formas incoherentes, sumamente raras, y esta de ayer, debió ser una de las más absurdas.

De que los jugadores, por lo menos, todos los jugadores, no se habían dormido, ni el árbitro tampoco, daba fe el marcador cuando terminó el primer tiempo con empate a un tanto. El del Racing, gracias, según nos dijo un pariente lejano de Morfeo, a una leal y franca mano, administrada limpiamente, sin disimulos ni trucos de mal gusto, por un defensor erandiotarra, en el momento de ir a desdormarse. El del Erandio, de un zentero chupinazo del delantero centro.

Descabezado el sueño, nos cogió la segunda parte más despabilados a todos. Lo chicos, más descansados, sin duda, trabajaron con gusto y con ganas, y nosotros pudimos apreciar su labor en estado de plena conciencia.

Y lo que vimos fué lo mismo, más o menos, que el domingo anterior, con un resultado análogo también. Los chavales trabajaron con decisión y brillantez, y con la profundidad y eficacia necesarias para apuntarse cinco goals, merced a García, que fué el primer accionista, y a Yayo y Víctor que le ayudaron a diblar barras, una de las veces, con la valiosa colaboración del guardameta vasco, que facilitó el acceso del balón, haciendo lo técnico que podía, en aquel momento, para permitir su entrada: salir del marco cuando la pelota iba a saludarle amablemente.

Por lo demás este segundo campo, de franco dominio racinguista, porque sin línea media sirvió bastante bien, y la zaga hizo su línea casi inexpugnable, fué todo lo interesante que pudo ser un partido de fútbol un día treinta de junio, con sol radiante y sus miñitas de bochorno.

El Erandio consiguió otro goal, de impecable factura, del que fué artífice inspirado, si el calor no nos turba la memoria, el chaval que ocupaba el vértice del ataque, que nos pareció un muchacho muy suelto y bien enterado de su papel toda la tarde.

Por el Racing, se lucieron Cuevas, Anauna y Sierra, que van a ser una pareja de zagueros de cartel; los medios, y, en un segundo plano, Víctor y Pombó, el de las tardías decisiones. A nuestro dilecto Aparicio no le ayudó la suerte.

Del extremo izquierda que salió a examinarse, no podemos decir nada. No le pudimos ver. Sólo se adivinó en el primer tiempo, en el de nuestra dulce siesta. Otra vez acaso nos coja más despabilados, o nosotros le veamos a él más despierto. Entonces, hablemos.

KICK

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

## Romerías y verbena:

Durante el día y la noche de ayer continuaron celebrándose en la capital y distintos pueblos de la provincia las romerías y verbenas organizadas con motivo de la festividad de San Pedro y San Pablo.

De la capital se desplazaron a Cueto y a Pedreña, lugares en los que se celebraban romerías, varios miles de personas, siendo muchas también las que de otros pueblos de la provincia, y aun de la capital, se trasladaron a Ramales, para asistir a las fiestas estos días.

En Santander continuaron con toda animación las verbenas organizadas por la Colonia Burgalesa y por los vecinos del barrio de la calle de San Pedro, que, como en días anteriores, fueron amenizadas por altavoces, banda de música y el típico "pito y tamboril".

## PÉRDIDA

A un pobre obrero sin trabajo, se le perdió ayer, mientras circulaba por las calles, un billete de Banco de 100 pesetas, que destinaba al pago de la renta de su casa. Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en esta Administración, por ser el que lo perdió un obrero sin trabajo desde hace ocho meses, y por consiguiente, en situación económica angustiosa.

S. HERNANDEZ

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp

Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.

Doctor Madrazo, núm. 28 1.ª dcha. SANTANDER

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura

EL DIA 4 DE JULIO

Campeonato de la Copa de España

## La final de la Copa, se decide ayer en Chamartín, al vencer el Sevilla al Sabadell por 3 a 0

MADRID.—Como estaba dispuesto se ha jugado ayer, en el campo de Chamartín el partido final del campeonato de la Copa de España.

Los finalistas, Sevilla y Sabadell, fueron acogidos con aplausos al aparecer en el campo de juego.

A presenciar este partido decisivo del Campeonato de España asistió el presidente de la República.

También asistieron otras personalidades políticas y autoridades.

El Comité Nacional de Fútbol en pleno con su secretario general señor Cabot.

La animación fué mayor que la esperada.

Desde luego no ha alcanzado la de anteriores finales.

Tampoco puede decirse que el público futbolístico se ha mostrado indiferente ante el acontecimiento.

El campo de Chamartín ha registrado una buena entrada.

A las cinco y cuarto, el árbitro marplatense, señor Escartín ordena la alineación de los equipos Sevilla y Sabadell, aspirantes al supremo título nacional.

La formación de los dos bandos finalistas es así:

Sevilla: Elizaguirre, Euskalduna y Deva; Aizcar, Segura y Fede; López, Torrónegui, Campanal, Tache y Bracero.

Sabadell: Massip; Moral y Blanci; Argemí, Pont y Graña; Sanguesa, Jalvet, Gual, Barceló y Parera.

Se cambiaron los saludos protocolarios y entre generales aplausos el señor Escartín pita el comienzo de partido.

Por estas latitudes de Chamartín no ha sonado esta tarde el Carin vi ni y emotivo de una verdadera pugna decisiva para el campeonato de España.

Se ha notado la falta de los equipos ases.

El juego desarrollado por los dos equipos ha sido de pobre técnica.

Emplearon los jugadores cierta dureza, propia de un partido de campeonato decisivo.

Sin embargo, la incorrección no llegó a destacarse.

Tuvo el árbitro, señor Escartín buen cuidado, desde el comienzo de partido, de que no se produjeran vicencias.

Ya hemos dicho que el partido resultó aburrido malo.

Los catalanes se mostraron superiores en el primer cuarto de hora de partido. Luego flaquearon.

Más serenos y metódicos los andaluces, se fueron imponiendo a partir de este momento, acabando por adueñarse del terreno.

Los medios alas del Sevilla han sido los que, con su esfuerzo constante, cambiaron la fisonomía del encuentro, haciendo que su bando pasara a dominar a los rivales.

Antes del Sevilla desaprovechó un penalty.

Euskalduna fué el encargado de ejecutar el castigo máximo y lo hizo desafortunadamente.

Campanal marcó el primer tanto de esta final del campeonato de España de 1935.

Se le aplaudió mucho y sus compañeros de equipo le abrazaron entusiásticamente.

\*\*\*

Mas aburrida resultó la segunda parte.

El delantero centro del Sabadell, Gual, se lesionó y pasó a ocupar el puesto de exterior derecha.

Transcurrió el partido aburridísimamente y a los 31 minutos de juego obtiene el Sevilla el segundo tanto.

Su autor ha sido Campanal.

Cuando se encontraba el balón en sus postrimerías, el Sevilla consigue el tercero y último goal de la tarde y con él la victoria, que le otorga el título de Campeón de España de la Copa.

Esta vez ha sido Bracero el ejecutor del tanto.

\*\*\*

Del Sevilla se destacó sobre todos el guardameta Elizaguirre.

Hizo paradas magníficas.

Sus compañeros en la zaga colaboraron eficaz y acertadamente en la defensa de su marco.

Los medios alas, iniciadores del triunfo, se mantuvieron bien hasta el final de la breve

\*\*\*

Por la noche se celebró el protocolo banquete en honor de los cuatro equipos finalistas presidido por el Comité Nacional de Fútbol.

En el J. C. F. C.

## Una conferencia del doctor Bolívar

Organizado por el Instituto de Cultura Física Cantabria, en colaboración con el Club Promontorio, pronunció ayer en el domicilio social de la primera de estas entidades deportivas su anunciada conferencia, última del curso organizado por estas Sociedades, el doctor Bolívar.

"El crawl en la natación" fué el tema escogido para este conferencia, siendo desarrollado por el señor Bolívar de forma do-

cuamentada y amena, haciendo historia de los principios del mismo, su perfeccionamiento y los triunfos que con él se han logrado.

El numeroso público, entre el que se encontraban muchas señoritas, que asistió a la conferencia, aplaudió al culto conferenciante al terminar su interesante disertación.

## CAPITULO DE SUCESOS

### Dos palanquetazos

El vecino de la cuesta de la Ataraya número 32, primero, denunció en las oficinas de la Guardia municipal y en la Comisaría de vigilancia, que hoy, a las dos de la tarde, al regresar a su casa, encontró la puerta de entrada violentada, y reventados los cajones de algunos muebles.

De éstos se llevaron los palanqueteros diversas alhajas por valor de unos mil pesetas, así como trescientas no billetes de banco.

También se cometió otro robo en el mismo cuarto de la casa número uno de la calle de San Antón, llevándose los ladrones, a falta de otra cosa, e inero que había en el contador de gas y unas piezas de tela blanca.

La policía está practicando las necesarias pesquisas para detener a los autores de estos dos robos.

### Un atropello

Por la camioneta del servicio público número 34, de la Compañía de tranvías, fué atropellado ayer en la

Excursión a Ontaneda

### Asociación Amigo del Grupo escolar "Ramón Pelayo"

Con objeto de estrechar los lazos de afecto y comprensión entre la Escuela y las familias, se organiza la excursión de fin de curso que realiza anualmente este Grupo escolar. A ella podrán asistir todos los niños, sus familiares y los que simpatizar con el Grupo.

La excursión se realizará el domingo, 1 de julio próximo siéndole el lugar designado para pasar el día y comer en pleno campo, la pintoresca villa de Ontaneda.

Aunque el precio del billete de día fevo es de pesetas 4,70, se ha gestionado una rebaja mayor, preparando un tren especial. El precio, pues, de cada billete de ida y vuelta, será de 3,50 pesetas.

Para facilitar la inscripción, se abre un lista de excursionistas, que podrán inscribirse en el Grupo escolar, entregando cantidades parciales hasta cubrir las 3,50 pesetas, precio del billete.

Los que deseen tomar parte en dicha excursión deberán inscribirse inmediatamente para hacer el cálculo de las plazas que necesitan en el tren especial.—LA DIRECCION

BAR

Se trata, a su vez, de un centro, inmejorables condiciones.

Informes en esta Administración.

Alameda de Jesús de Monasterio, el niño Ramón Aguado Castillo, que fué asistido en la Casa de Socorro de fuerte conmoción cerebral.

### Accidente de trabajo

Cuando trabajaba en el vaporcito pesquero "Nuestra Señora del Milagro", el maquinista del mismo, Ventura Iturbe Ruiz, de 25 años, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de las falanges de los dedos anular y medio de la mano derecha, siendo asistido de primera intención en la Casa de Socorro, pasando después al Sanatorio del doctor Madrazo.

### Fuga de un preso

Del depósito municipal de Ramales, donde estaba detenido, se fugó ayer Manuel Ruiz Ruiz, de veintinueve años.

Para lograr su intento el recluso, que padecía frecuentes ataques de diatesis, rompió la tela metálica de la puerta y después recorrió los cerros.

### Dos detenciones

Como presunto autor del robo de una oveja, ha sido detenido por la guardia civil de Rasines, Santos Ortiz, de treinta y nueve años.

También ha sido detenido, por inculcamiento, en Ramales, Manuel Ruiz Ruiz, a quien, igualmente, se le acusa de haber robado cuatro pares de pantalones.

### Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, día 4 de julio, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura de las actas de las juntas anteriores y aprobación en su caso.

Gestiones de la ponencia nombrada para la constitución de la nueva Federación, según acuerdo de la última asamblea.

Actas y bajas.

Discusión y aprobación de cuentas.

Lectura de correspondencia.

Gestión del Comité y proposiciones del mismo.

Nombramiento de dos directivos.

Preguntas y proposiciones.

Se advierte a todos los asociados la obligación que tienen de asistir a esta junta, o ser de gran interés los asuntos a tratar, imponiéndose la multa reglamentaria si faltan sin causa justificada.—EL COMITE.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expres, licóres de las mejores marcas.

Grandes éxitos de

TERESITA ANDRES

y

BELLA SUSITA

Todos los días secciones a las siete y media y once. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ESTAMBUL GRAN CABARET DE MODA

Ruamenor, 25

En este moderno y elegante salón, se celebran todos los días los más grandiosos y soberbios suprrtangos, desde las diez de la noche hasta altas horas de la madrugada, amenizados por la

Grand Orchestre Americaine "Fox-Carioca"

20 BAILARINAS DE SALON, 20

Próximamente gran debut de las vedets,

Hermanas Manón

Unico espectáculo moderno que presenta ESTAMBUL en Santander.

Desde Cabezón de la Sal

# La "cola" de unos presupuestos

EL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE CABEZÓN DE LA SAL, NO ASISTE A LA SESION

Hoy ha celebrado sesión subsidiaria este Ayuntamiento NO HABIENDO PRESENTADO EL SECRETARIO propietario, señor Aguilar, actuando en su lugar el auxiliar, señor Santamaría.

En dicha sesión, y suscrita por los concejales señores Jenaro Abín y Gil del Río, se presentó una proposición en la que se solicitaba de la Corporación e que por sí, en las anomalías habidas en el presupuesto ordinario de este Ayuntamiento y que

afectan a los sueldos del secretario y depositario, así como de la jubilación del primero, y por si en ellas pudiera existir responsabilidad procesal o administrativa para dichos funcionarios, se dé traslado de la proposición a un Letrado competente para que éste informe el procedimiento de actuación a seguir, a la vista de los hechos recogidos por ciertos concejales.

Como citada proposición es algo extensa, dejamos para el día de la publicación de la misma así como de lo que opinamos nosotros con la no asistencia del secretario, señor Aguilar. M. de la Cotera.

## Para hacer envíos a los presos!

Colecciones semanales - Cuarta semana de junio

Elías Agüero, 1 peseta; Pedro Ahondo, 2; Ulpiano Alonso, 1; Bruno Alonso, 1; Maximiano Alonso, 2; Manuel Alba, 1; amigos del Padre Zaldivar, 1; Higalón Andraca, 2; Santiago Arroyo, 1; 16 socios del Ateneo Popular, 6,40; Martín Azpiazu, 1; José Baldas, 1; Francisco Barajas, 6; Basilio Begona, 6; Paco Bevide, 1,20; Eleuterio Castanedo, 1; Eduardo Camons, 1; Lucas Canons, 6; Evaristo Caras, 1; José Camús, 2,50; Francisco Cao, 1; Balbino Caras, 1; Cecilia del Castillo, 1; Domingo Cifrián, 1,45; Francisco Corvera, 3,60; Olegario Corbés, 1; Pedro Costa y varios, 1,30; Ange Conde, 1; Justo Cubillas, 2; Prudencia Cuesta, 1; Santiago Cuevas, 1; Manuel Cruz, 1; Manuel Díaz, 2,35; Manuel Diego, 1; Pedro Díez Pérez, 1; José Díez, 1; Luis Dealto, 1; Faustino Echevarría, 1; Josefa Elizagarray, 2; Pedro Elizalde, 1; Alfredo Fernández, 1; Matías Fernández, 2,20; Antonio Fuentes, 1,80; Ubaldo Fuentes, 2,50; José García, 1; Félix García, 1; Germán García, 1; Pablo Garmendia, 1; Félix Gómez, 1; Ricardo Gómez, 1; Antón Gómez, 1; Francisco Gómez, 1; Julio Gómez, 2; Feliciano González, 2; Gutiérrez, 2; Correas, 1; Valentín Gutiérrez, 2; Serafín Gutiérrez, 2; Anibal González, 2; Luis Guemes, 2; Manuel Herrero, 2; Paco Herrero, 1; Luis Hernández, 2; Hotel Palas, 1; Mateo Chaves, 2; Domingo Imaz, 1,05; Rafael de Juan, 2; Ciriano Laso, 1; José Laverde, 1; Manuel Lanza, 1; José López, 2,20; J. Maestro y amigos, 3,10; Mariano Miguel, 2; José Morero, 1; Luis Morán, 1; Manuel Muñoz, 2; Mariano Muñoz, 1; Varios vecinos del Barrio Obrero, 1; Alfonso, 23; Mariano Padilla, 52.

Se han enviado: 400 libros a los presos del Penal de Burgos, 370 al vapor "Arantzazu Mendi", 43 a los presos recluidos en Valdecailla, 150 al Castillo San Cristóbal, de Pamplona. Además se han remitido 200 pesetas para los presos del Fuerte de San Cristóbal en Pamplona.

100 docenas de plátanos y ocho latas de media de bontón en estalbeche a los compañeros del vapor "Arantzazu Mendi".

En estas listas se detallan otras remesas. Compañero, avuda a los camararales presos.

¡COTRIBUYE en tanto conseguimos la AMNISTIA!

LIBROS RECOMENDADOS PARA LOS PRESOS. Galo Gallo, 50 ejemplares. Uno del infierno, 31; El marinante, 41; Uno del infierno, 11; Ramón Taño, 1; un oficial de limpieza, 42; Bar Tajo, 45.

# LOTERIA NACIONAL

Premiados con 300 pesetas

CENTENA  
110 114 794 250 300 125 176 429 164 533  
456 450 901 856 968 075 608 932 298 511  
100 015 107 105 832 986 522 156 115 105  
814 496 810

MIL  
276 917 126 511 297 569 046 545 947 286  
733 220 115 811 914 732 423 309 206 591  
773 691 725 346 190 922 998 128 802 855  
975 609 379 813 876 052 527 753 026 374  
250 695 101

DOS MIL  
567 310 089 133 373 961 406 761 845 948  
769 104 680 838 763 415 166 645 931 523  
262 926 877 000 444 152 984 400 197 774  
448 437 848 660 641 119 161 435 601 288

TRES MIL  
143 554 338 252 949 221 774 856 312 899  
515 513 039 526 274 537 728 346 591 025  
073 789 594 414 201 375 099 719 706

CUATRO MIL  
494 055 844 489 823 355 341 376 484 968  
942 890 552 539 385 883 833 134 800 942  
936 621 946 221 255 945 448 630 900 082  
091 731 693 051 967 786 214 335 558 898  
044 268

CINCO MIL  
018 139 428 255 567 363 440 740 643 584  
941 822 576 614 994 326 253 913 133 988  
452 370 949 975 451 287 375 980 696 260  
730 753 470 795 212 626 413 338 065 134  
857

SEIS MIL  
652 373 562 122 705 932 485 079 293 631  
959 027 238 595 683 381 751 680 040 478  
667 158 832 715 398 838 910 541 938

SETE MIL  
893 037 124 221 861 407 147 174 075 400  
540 458 543 491 303 963 325 974 201 875  
847 514 339 141 213 693 815 799 847 399  
577 103 109 170 525

OCHO MIL  
490 733 907 619 766 816 755 632 138 897  
284 432 618 051 294 828 065 862 070 816  
695 624 746 344 222 666 079 653 328 319  
356 155 513 011 199 764 970 249 901 964  
875 925 611 206

NOVENA MIL  
977 542 657 211 419 540 050 699 012 023

Primero, 100.000 pesetas, número 15.367 Madrid.

Segundo, 60.000 » » 28.204 Barcelona.

Tercero, 30.000 » » 29.695 Madrid.

Cuarto, 25.000 » » 9.199 Barcelona.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

18.485, Barcelona.  
20.298, Barcelona.  
26.860, Madrid.  
13.956, Valencia.  
24.641, Madrid.  
20.620, Málaga.  
27.491, El Ferrol.  
42.931, Barcelona.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

7.488, SANTANDER.  
3.275, Madrid.  
29.695, Granada.  
9.139, Barcelona.  
8.238, Madrid.  
36.517, Málaga.  
29.430, Madrid.

QUINCE MIL

630 006 943 494 325 056 839 180 584 455  
239 344 022 507 775 702 072 684 331 372  
393 206 768 360 613 673 042 389

DIEZ MIL

483 978 240 600 299 378 379 245 932 240  
784 492 311 257 541 551 651 101 359 939  
821 336 742 540 235 943 329 994 908 533

ONCE MIL

358 614 955 996 218 954 253 185 693 073  
973 318 380 145 556 609 202 141 652 313  
585 061 449 511 404 053 656 755 213 796  
452 166 180 578 521 546 927 058 715 944

DOCE MIL

450 989 548 625 718 503 272 231 803 867  
975 536 335 759 099 175 730 208 697 713  
255 399 330 710 441 582 219 471 570 808  
777 947 823 658 997 627 624 290 001

TRÉCE MIL

727 371 586 537 004 588 124 133 778 041  
367 992 669 255 755 003 633 175 043 094  
775

CATORCE MIL

743 601 929 721 497 275 586 714 670 053  
589 724 197 316 255 038 735 091 016 041  
525 378 907 936 950 290 644 994 672 201  
772 815 546 188 246 428 086 586 716 051  
593 273 458 947

**Azarazanas, 12**

## Paragüería "SIMAR"

**Azarazanas, 12**

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero.

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

**Especialidad en paraguas de encargo**

## ANUNCIOS POR PROFESIONES

**Tarifa económica y especial**

**Bares**  
TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouth que expende el Bar Carral, Doctor Madrazo.  
BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzana, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

**Médicos**  
CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

**Muebles**  
ECONOMICOS.—Plazos y contado.  
Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

**Fruterías**  
FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

**Abogados**  
SANTIAGO ARENAL.—Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

**Ofertas**  
SE VENDEN romanas de plato castellanas, precios muy baratos. Magallanes, núm. 45, entresuelo.

421 788 234 858 509 717 520 583 581 855  
570 341 343 844 965 686 382 214 192 484  
996 903 524 222 573 920 658 691 082 570  
618 675 834 220 610 558 51 5967

VEINTI Y UN MIL  
220 681 930 170 939 211 737 406 612 973  
720 997 041 315 328 219 374 918 664 837  
797 243 903 866 108 125 265 466 619 241  
384 381 118 515 072 020

VEINTI Y DOS MIL  
622 521 800 338 866 973 976 252 434 127  
569 452 754 500 952 815 408 002 139 541  
380 574 033 188 279 322 072 983 576 455  
432 824 996 556 416 085 017 257 599 718  
180 620 402 886 240 600

VEINTI Y TRES MIL  
410 409 363 506 521 485 600 062 409 153  
271 089 176 204 008 772 011 155 571 083  
154 382 034 491 164 572 613 603 265 112  
574 191 969 814 604 643 376 761 184 079  
614 149 224

VEINTI Y CUATRO MIL  
992 119 336 206 487 061 145 138 499 387  
532 739 878 146 844 279 626 997 089 666  
561 748 252 053 733 034 014 834 110

VEINTI Y CINCO MIL  
542 730 143 842 540 504 605 565 034 906  
860 753 204 888 822 721 509 073 678 822  
211 933 715 322 499 746 475 603 651 424  
857 864

VEINTI Y SEIS MIL  
894 782 209 449 169 732 741 991 670 087  
240 743 539 104 653 164 186 996 354 821  
129 437 085 710 661 904 014 166 260 588  
863

VEINTI Y SIETE MIL  
911 642 504 026 758 639 282 537 310 504  
346 150 413 654 671 233 311 270 231 431  
236 355 980 112 182 589 705 887 782 660  
549 291 928 866 956 143 561 770 868 115  
860 730 390

VEINTI Y OCHO MIL  
257 051 777 416 627 594 254 376 083 095  
576 663 297 137 802 239 558 892 747 276  
503 907 772 332 161 555 379 247 448 523  
086 023 001 423 044 708 065 480 461 521  
663 957 751 642 718 855

VEINTI Y NUEVE MIL  
310 012 228 864 916 729 194 690 095 712  
300 401 263 872 776 713 321 045 873 972  
558 520 512 218 402 213 014 069 773 931  
705 785 145 793 370 568 912 419 698 643  
165 821 858 946 102 988 344 636 757 229  
903 273 770 670 709 907 219

CUARENTA MIL  
882 397 101 894 477 696 550 299 512 662  
725 195 575 674 494 473 997 866 612 949  
808 460 918 348 821 905 864 325 425 823  
761 412 100 415 462 698 283 773 871 610  
555 214 066

## Junta municipal del Partido de Izquierda Republicana

Ponemos en conocimiento de todos nuestros correligionarios y simpatizantes, así como a cuantas personas se inscribieron para asistir al acto político de Bilbao, en el que tomará parte nuestro ilustre presidente don Manuel Azaña, que dicho acto se celebrará el día 14 del próximo mes en el Campo de deporte de Lasarte de Baraialdo.

Quedan, pues, abiertas las listas para cuantos quieran inscribirse, pudiéndolo hacer todos los días laborables, de once a una y por la tarde de siete a nueve, admitiéndose en egas parciales, siendo el precio de diez pesetas ida y vuelta, incluida la localidad.

El viaje se efectuará en lujosos y confortables autocarros, que por los datos que tenemos pasarán de medio centenar los que saldrán de nuestra provincia, siendo un número inculcable el que se espera llegue de las provincias limítrofes, pues según noticias que tenemos de nuestros correligionarios de Bilbao, tienen anuncio de grande carava as de Zaragoza, Logroño, Barcelona, Valencia, Sevilla, Coruña, Valladolid, León, Oviedo y Madrid, del que se preparan trenes especiales, teniendo la convicción firme que este acto será probablemente de tanta o mas transcendencia política que el efectuado en el campo de Mestalla de Valencia, por lo que rogamos una vez más a todas las personas de Izquierdas, tanto de la capital como de la provincia, que asistan a este trascendental acto, para que quede bien patente que hay una gran masa que por medio de la evolución y por las vías legales quiere llegar al poder para hacer una política justa y re ta que todos los republicanos anhela mos.

También tenemos el gusto de participar a todas las Izquierdas Montañesas, que a continuación del acto de Bilbao, probablemente el siguiente domingo, 21 o 28, celebraremos otro en esta capital en el que tomarán parte (si órdenes superiores de fuerza mayor no lo impiden), don Marcelino Domingo, don Augusto Arca, y quizás el señor Casares Quiroga.

El Secretario General.

## Fomento de la Pequeña Propiedad

AHORRANDO INDIVIDUALMENTE, al cabo de los 18 años de nuestra operación a 5,40 mensual, obtendrá la cantidad de 1.166,40 pesetas. AHORRANDO COOPERATIVAMENTE por mediación de nuestra Entidad, en ese mismo tiempo y con la misma cantidad mensual, tendrá 2.170,36 pesetas.

Cuadro demostrativo de los Beneficios determinados en la capitalización de 1 a 10 Títulos por nuestro sistema de Ahorro al porcentaje de 2 por 100 en concepto de interés fijo y 6 por 100 por el de beneficios.

CUADRO NÚMERO 6

Número de títulos que representen	Capitalización nominal que representen	Período de tiempo	Cantía que corresponden pagar en cada caso		Beneficios que obtiene por aplicación de los intereses y Beneficios	Total capitalizado en los 18 años por cuotas, intereses y beneficios	Cuota de retención	
			Mensual	Annual				
1	2.000	18	5,40	64,80	1.166,40	1.003,96	2.170,36	1
2	4.000	»	10,80	129,60	2.332,80	2.007,92	4.340,72	2
3	6.000	»	16,20	194,40	3.499,20	3.011,88	6.511,08	3
4	8.000	»	21,60	259,20	4.665,60	4.015,84	8.681,44	4
5	10.000	»	27,—	324,—	5.832,—	5.019,80	10.851,80	5
6	12.000	»	32,40	388,80	6.998,40	6.032,76	13.022,16	6
7	14.000	»	37,80	453,60	8.164,80	7.027,72	15.192,52	7
8	16.000	»	43,20	518,40	9.331,20	8.031,68	17.362,88	8
9	18.000	»	48,60	583,20	10.497,60	9.035,64	19.533,24	9
10	20.000	»	54,—	648,—	11.664,—	10.039,60	21.703,60	10

Delegación en Santander, CASTILLA, núm. 5

**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA Y. VILLARÍA S.  
REGISTRADA

**SANTOÑA (SANTANDER)**

## Elija usted un regalo

Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVER SAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021 MADRID.

Profesión .....  
Domicilio .....  
OBRERA QUE ELIGE .....

## LA CASA DEL MAHON

Azarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON.

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### LA JORNADA TAURINA DE AYER

MADRID. — Con un lleno rebosante se ha celebrado la anunciada corrida extraordinaria.

Marcial Lalanda, Garza y El Soldado, han lidiado toros de Clairac.

Al hacer el pafillo hay palmas y pitos, obligándose a Marcial a saludar desde el tercio.

Primero.—Negro, terciado y escuadrado de carnes.

Marcial, que viene en plan conservador, da unos lances movidos en los que el toro le gana el terreno y las palmas de saludo se convierten en pitos y éstos en bronca en el primer quite en que Marcial interviene.

Garza arma un escándalo con dos verónicas formidables y El Soldado se hace ovacionar en tres lances admirables y media tan ceñida que el toro le derriba, librándose de una corada por milagro. (Ovación).

El toro llega noble y bravo al final.

Marcial comienza muy movido, con mulataz por bajo que no gustan a respetable. Sigue con unos tironeos y otros por la cara y de pitón a pitón, recibidos y vugares. En la faena manda el toro. Aprovechando la primera igualdad, Marcial entra feamente para dar una estocada caída, saliendo perseguido. Doble el de Clairac y Marcial escucha pitos. Es ovacionado e toro en el arrastra.

Segundo.—Negro, terciado y apretado de cuernos.

Garza lo recoge con unos capotazos por bajo muy valiente y después muy parado, jugando admirablemente los brazos y templando una enormidad de unas verónicas prodigiosas que entusiasman.

En el primer quite repite la hazaña y el público en pie aclama al mejicano.

El Soldado en su turno da tres verónicas admirables (ovación). Marcial se limita a torear por delante.

Garza comienza con unos mulataz de tanto y al pretender dar un par alto el toro le achuca peligrosamente, por lo que el mejicano se limita a buscar la igualdad y en cuanto lo consigue entra a asegurar y ege una estocada que mata.

Tercero.—Negro, mas toro que lo anteriores y recortado de pitones.

El Soldado lanza a dos tiempos con exceso de movimiento y la gente se mete con él, pero después El Soldado se convierte en general en un quite con cuatro verónicas admirables de temple y valor. (Ovación grande).

Marcial en su turno se limita a torear por la cara, oyendo pitos.

El Soldado encuentra al astado de tendiéndose peligrosamente, pero viene con ganas y comienza retirando la pende, quedándose solo con el enemigo, el cual gana la pelea a El Soldado, pero éste se crece y engarza tres soberbios mulataz a por alto y de pecho que se ovaciona. Se pasa la mulata a la izquierda con manifiesta ignorancia y pretende el natural, que el toro no toma y resu la deslucido.

A la hora de matar la cosa se pone fea. El Soldado da cinco pinchazos feos. El toro doble y hay palmas para el mejicano.

Cuarto.—De Bernardo Esudero Negro, grande.

Marcial da unos lances en los que no hay nada que nos haga sentir el entusiasmo.

En el tercio de quites Marcial está apático. Garza da unos lances buenos y media verónica superior. A El Soldado se le ovaciona en una chucuelina y remata el tercio Marcial con cuatro verónicas rodilla en tierra que entusiasman.

Marcial tiene toro para lucirse. Comienza desafiando de rodillas y como el toro no le audé se pone en pie y da un alto bueno al que sigue uno de pecho. Intenta el natural sin conseguirlo por no aguantar lo debido. Se limita a torear por alto, de pecho y alguno por bajo con movimiento injustificado por lo que se protesta a actuación del joven maestro, quien después de unos trapazos para igualar, entra rápido y da una caída que mata.

Quinto.—Negro, bien presentado. Garza comienza parándose y dando dos lances formidables que levantan al público de los asientos, pero al segundo el toro se le va refugándose en tablas y se terminaron las emociones.

El toro está manso y huído, pero Garza quiere y a fuerza de obligarlo mucho al enemigo da unos mulataz a vuadados y de pecho que entusiasman.

man. Se echa la mulata a la izquierda e intenta el natural, pero el toro no le toma la mulata y va rabioso Garza se arroja y aguantando de manera inverosímil da cuatro mulataz emocionantes. En cuanto el de Clairac junta las manos, entra Garza y cobra media estocada. Vuelve a entrar al hilo de las tablas para coger otra media. (Ovación).

Sexto. Negro. El Soldado lo recoge con el capote y se dobla va lento cor él. En el primer quite vuelve el mejicano a ceñirse en una serie de excelentes verónicas. Marcial en su turno ni hace nada de particular. Garza, en cambio, consigue entusiasmar a la concurrencia con unos excelentes ancos terminados con media verónica formidable.

El Soldado inicia su faena con cuatro ayudados por bajo muy valientes. Después se descompone y hay en su actuación un momento de duda. Vuelve a rehacerse y da unos cuantos pares por alto y de pecho que se ovacionan.

Después de unos cuantos pares más para igualar, mata de tres pinchazos y media estocada. (Palmas).

ZARAGOZA. — Seis de Perogorio para Jaime Noain, que obtuvo un raudioso triunfo, que cortó orejas, abo del segundo los mismos apéndices en el cuarto e idénticos y una pa en el último de la tarde, siendo llevado en hombros hasta el hotel.

GRANADA. — Novillos de Santo Domingo para Joselito de la Cal y Paolino.

Los dos matadores pusieron toda a carne en el asador, siendo ovacionados en todos los toros.

FIGUERAS. — Toros de Alipio Pérez Tabernero, bravos y nobles. Niño de la Palma, en su primero muy bien con el capote. Hizo una faena por altos y ayudados que gusta mata regular. En su segundo no lo lucirse con el capote. Hace una faena de año y mata de dos pinchazos y una estocada.

Vicente Barrera en su primero verónica magníficamente y se ovacionado. Se luce en quites. Con la mulata da tres pases en el estribo de gran emoción. Sigue en pie y de rodillas saliendo una faena que se le aplaude. Ovación y música. Mata de una ran estocada. Ovación, vuelta, las tres orejas y el rabo.

En su segundo torea muy bien con el capote y como el animal llega difícil a la mulata hace una faena dominadora y valiente. Un pinchazo y una estocada. Ovación y vuelta.

Carnicerito de Méjico, bien con el capote en los dos. Hace dos faenas valientes para matar bien en las dos.

Del último cortó la oreja.

Arlo. El del Racing, grañes, según

### Un furioso temporal causa varios miles de giloblistas, con todos los gastos pagados, café, copa, puro y un duro diario, aclaman al "salvador de España"

VIGO.—A causa del violento temporal se han perdido totalmente las cosechas de trigos y otras. Entre los campesinos existe una gran zozobra. Además de dichas pérdidas, el temporal ha causado otros grandes daños.

VIGO.—Se reciben noticias del Norte de Portugal, de haberse desencadenado una furiosísima tempestad, seguida de enormes bombas, que han arrasado diferentes viñedos y árboles.

En Aveiro, a consecuencia de una chispa eléctrica, ha fallecido un hombre llamado Fermín Pascual. El número de descargas que se han registrado ha sido muy importante.

A consecuencia del violento temporal, han naufragado diversas embarcaciones. Se teme por la suerte que hayan podido correr sus tripulantes.

El pánico ha deprimido enormemente el ánimo de muchas poblaciones lusitanas. Las pérdidas originadas se calculan en unos cinco millones de escudos.

Algunos barcos no cesaron durante todo el día del domingo en su petición telegráfica de auxilios.

### Letreros subversivos

VIGO.—En la madrugada del domingo aparecieron algunas calles de la ciudad pintadas con letreros subversivos, de significación socialista y comunista.

Estos mismos letreros aparecieron también en el pueblo de Lavadores.

Las autoridades practican gestiones para detener a los autores.

### Habla el ministro de la Gobernación

MADRID.—A mediodía de ayer, las noticias que se tenían en el ministerio de la Gobernación acusaban tranquilidad en toda España.

El gobernador civil de Valladolid comunicó que en las primeras horas de la mañana los preparativos del acto de Medinadel Campo se realizaban con absoluto orden, y que la asistencia de afiliados de Juventud de Acción Popular se calculaban en unos catorce mil.

El gobernador civil de Valencia comunicaba que los actos preliminares de Castellón se celebraban con gran orden y entusiasmo.

La tranquilidad en la capital valenciana era completa.

Habían fracasado los anuncios de huelga general, circulando taxis y vehículos de todas clases.

Las tachuelas que se habían tirado en las carreteras fueron recogidas rápidamente. Se registraron algunos actos de sabotaje que carecían de importancia.

El gobernador civil de Castellón participaba que había estallado un artefacto, causando desperfectos de poca importancia, pero no desgracias personales.

El gobernador de Zamora informó de que en el kilómetro 81 de la vía férrea se había colocado un petardo que, al estallar, causó destrozos. Se puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, y el personal de la Compañía procedió a la reparación, efectuándose el servicio con normalidad.

Por último manifestaron en Gobernación que a las diez de la mañana habían marchado en avión a Medina del Campo, para luego trasladarse de allí a Valencia, los ministros de la Guerra y de Trabajo, y poco antes del mediodía se tuvieron noticias de que el viaje había sido felicísimo.

Esta noche se entregó en Gobernación una extensísima acta, en la cual se justifica la necesidad de la declaración del estado de guerra en Barcelona, para proceder contra los elementos que se dedicaban al crimen.

Repiten las razones ya aducidas por el Gobierno para tal medida.

### A Gil Robles todas son facilidades para su propaganda. Al señor Azaña, todo son obstáculos

BILBAO. — Con motivo del acto que habrá de dar el señor Azaña en esta villa y que por negarse las empresas dueñas de los campos donde se podía dar el acto ha venido aplazándose no cesa la hostilidad de la reacción para desuic el mitin citando llegando a presionar y amenazar a los dueños o arrendadores de la plaza de toros y Campos de San Mamés viéndose por último obligada la Comisión organizadora del acto a daren el campo de Lasasarre de pertenencia al F. B. C. Baracado, cuya directiva se ha visto obligada a enviar a la prensa una nota para hacer frente a las presiones de que es objeto por esta cesión, la que dice:

"Con motivo de la cesión del campo de Lasasarre para el acto político del 14 del actual, en el que tomará parte el señor Azaña, con el fin de orientar

### Acción Popular en Medina del Campo

Varios miles de giloblistas, con todos los gastos pagados, café, copa, puro y un duro diario, aclaman al "salvador de España"

MEDINA DEL CAMPO. — Varios miles de ciudadanos, a los que les fueron sufragados todos los gastos de desplazamiento, incluyéndose en los mismos café, copa, puro y un duro diario, se reunieron amigablemente ayer en Medina del Campo con el único objeto de cumplir la misión que, a buen precio, les estaba encomendada; vitorear al señor Gil Robles y llamarle, a voz en grito, "salvador de España".

Los reunidos, para justificar de la mejor manera posible su desplazamiento, no se limitaron a gritar en la forma mencionada sino que añadieron de su cosecha particular varios gritos entre los que destacaban: "El jefe no se equivoca nunca", "Mandancia, Señor", "En tus manos encomendamos nuestro espíritu", etc. etc.

El colaborador y casi hermano hermano del señor Lerroux, señor Gil Robles, llegó en avión, dirigiéndose después en auto, acompañado de varios comeligionarios, al lugar en que le esperaban los contratados para vitorearle.

Una vez agi se procedió a leer los diecinueve puntos de la J. A. P., ovacionándose sobremedera el que dice: "Que el que no trabaja que no coma".

### Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

### LA JORNADA POLITICA

### El Gobernador civil de Madrid, da cuenta a los periodistas del estado del conflicto de la Diputación

LO QUE PASA EN LA DIPUTACION DE MADRID

MADRID, 1.—La situación planteada en la Diputación Provincial madrileña, con las dimisiones presentadas por los gestores de la misma, de las que le hizo eco oportunamente la prensa, ha hecho que algunos reporteros procurasen entrevistarse con el gobernador civil, para conocer su posición y sus impresiones acerca de este importante asunto.

El señor Morato, recibió amablemente a los periodistas y departió con ellos sobre el tema y la planteación.

—Ya conocen ustedes —dijo— los antecedentes y circunstancias que han originado la situación de la Comisión gestora de esta Diputación, que llegó a agravarse considerablemente con la pública actitud en que se colocaron, de la sesión última, los gestores afiliados al partido radical.

Así las cosas, me vi obligado a aceptar las dimisiones que me habían presentado hacia tiempo y que ahora me reiteraron insistentemente los gestores representantes de Acción Popular.

D igual modo, he tenido que aceptar después las dimisiones de todos los gestores radicales, que se apresuraron a poner en mis manos los cargos, para facilitarme la solución, cosa que estimé muy de veras y agradezco profundamente.

—¿Cuándo tendremos la gestora

que ha de suceder a ésta? —interrogó un periodista.

—Espero —respondió el gobernador— que sea tan rápidamente, que pueda decirse que, en realidad, no había solución de continuidad.

Los informadores preguntaron al señor Morato si mantenía sus deseos de que en la nueva gestora que se firme estén representados los cuatro partidos gubernamentales.

El gobernador contestó afirmativamente, diciendo que pondría a prueba toda su voluntad para conseguirlo.

A este efecto, manifestó que había conferenciado extensamente con el presidente de la junta del partido radical, señor Hernández Rodríguez, quien había echado sobre sus espaldas, el compromiso de preparar el camino.

HOMENAJE A BENZO

Esta mañana se verificó el acto de entrega del busto del exsubsecretario de Gobernación, don Eduardo Benzo, por la Comisión organizadora del homenaje.

El busto, obra del escultor Ortell, ha sido hecho por suscripción entre amigos y admiradores del homenajeado.

La entrega se hizo en el domicilio de éste, que con este motivo, estuvo cercado por amigos y correligionarios del señor Benzo.

EL MINISTRO DE HACIENDA SE MUESTRA SATISFECHO

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, mostrándose sumamente satisfecho de la aprobación de los presupuestos dentro del plazo que señala la ley.

Dijo luego que tenía a la vista los datos de la recaudación del pasado mes de junio, que acusaban un alza, y que mañana facilitaría detalles de dicha recaudación a la Prensa.

Añadió que mañana se reuniría la Comisión parlamentaria de Presupuestos, con

### INFORMACION DEL EXTRANJERO

LOS DELEGADOS ESPAÑOLES EN EL CONGRESO COMERCIAL INTERNACIONAL DE PAIS

PARIS. Han terminado los trabajos del Congreso Comercial Internacional de París, al que han asistido como delegados españoles los señores Pral, Rózpide, González, Sabates, Gil, Sopena, Tiffon y Amengual. Todos ellos han actuado en las diferentes sesiones del Congreso, principalmente en las discusiones de transportes en las que puede decirse que la representación española ha tenido el principal papel.

En la votación habida con motivo de una enmienda presentada sobre transportes ferroviarios, la intervención de los delegados españoles ha evitado que prevaleciera el criterio de la enmienda y ha conseguido soluciones armónicas.

SE PRORROGA HASTA EL DIA OCHO DEL PROXIMO MES EL CONVENIO FRANCO ESPAÑOL

PARIS.—En el día de hoy, a las doce de la noche expiraba el Convenio franco español, de 6 de marzo de 1934.

Como no ha habido tiempo material de terminar en el tiempo previsto la enorme labor que tenían encomendada los delegados franceses y españoles, en la reunión celebrada ayer por ambas representaciones se aceptó el acuerdo de proponer a ambos países, la prórroga del Convenio vigente hasta el día 8 de julio, y entretanto continuar los trabajos iniciados.

En este sentido se ha dirigido el señor Pan de Arauce, presidente de la Delegación española de nuestro Gobierno.

### El "salvador" de España habla para millares de seres que fueron a Valencia y Medina del Campo, con gastos pagados

VALENCIA.—En la tarde de ayer tuvo lugar la parada de bienvenida, para la que fueron contratados millares de provincianos, que llegaron a esta capital por diversos medios de locomoción, con los gastos pagados por Acción Popular, a fin de hacer demostración de fuerzas ficticias.

Como el señor Gil Robles es ministro, se puso a su disposición un trimotor, en el que hizo el viaje después de asistir al acto de Medina del Campo, viniendo acompañado del ministro de Trabajo, aparte de otros consejeros que habían llegado la noche del sábado.

Desde el campo de aterrizaje se dirigió el señor Gil Robles al domicilio del señor Lucía, en cuya compañía marchó primeramente a la plaza de toros, donde hizo su debut como orador, trasladándose poco tiempo después al campo de Mostalla, en donde se habían congregado varios millares de almas, cuyo número no se aproximó, ni con mucho, cuando el acto del señor Azaña.

El discurso pronunciado por el jefe de la Ceda, no ha sido más que un alarde de retórica y un manifiesto ataque a las izquierdas republicanas, de las que dijo el orador que carecían de poder.

Como en ocasiones anteriores, se erigió en compañía de Lerroux, en "salvador" de España, callándose que para ello se ha

bía adueñado de la cartera de Guerra, aunque sí dijo que para dar un golpe de Estado no necesitaba ir a por esta cartera ministerial.

También manifestó que contenía tres puntos el programa del partido: el primero, luchar contra el espíritu revolucionario; segundo, "austeridad ministerial, y el tercero, cumplir la promesa de reformar la Constitución.

El señor Gil Robles reconoció QUE EL ESPIRITU REVOLUCIONARIO, AUNQUE DOMINADO MATERIALMENTE, ESTA, POR DESGRACIA (de ellos) ARRAGADO EN LO MAS HONDO DE MUCHOS CIUDADANOS.

Agregó el jefe de la Ceda que el Estado posee la fuerza necesaria, y el Gobierno los medios coactivos para imponer la ley.

Los comentarios hechos a propósito del discurso del señor Gil Robles, afirman que la pieza oratoria ha carecido de contenido ideológico, corroborándose que este acto organizado para responder al pronunciado por los izquierdas republicanas, cuando don Manuel Azaña.

El jefe de Acción Popular salió en la mañana de hoy con dirección a Madrid, habiendo estado hospedado durante su brev estancia en esta capital, en el domicilio del señor Lucía.